

市第五批非遗项目鸟虫篆传承人赵立志

让先秦鸟虫篆“活过来”

□晨报记者 李雪 见习记者 李瑞辉 文/图

从小耳濡目染 爱上鸟虫篆

走进赵立志书法工作室,映入眼帘的是墙上大幅典雅独特的鸟虫篆书法作品,“福寿康宁乐,家和万事兴”“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”……古朴的桌面上也放置着上百幅作品,这些都是赵立志参加书法展览时的作品。

赵立志的老家在安阳,2006年来到鹤壁。他从小就受祖父、父亲影响,爱好书法。

赵立志的爷爷赵凤伦,擅长花鸟字(由鸟虫篆发展演变而来,因笔画多用花鸟图案表示而得名)和篆刻。他用柳根作笔,用各色颜料做墨,写花鸟字,当时在农村庙会上很受欢迎。他的书法作品常加盖自刻的鸟虫篆印章。

赵立志的父亲赵金宣,也爱好书法。“父亲练字的时候,我经常在旁边看,上小学时开始跟父亲学写花鸟字。初中毕业,我开始用柳根、礼帽毡制笔写花鸟字,有时用毛笔写鸟虫篆。”赵立志说。

参加工作之后,赵立志没有放弃过书法练习,主要练习行、楷、草这三类书体。

2003年,赵立志得了癌症,决定钻研篆书,主攻鸟虫篆。“大病突袭,我才开始思考我接下来的人生应该怎么过。”赵立志说,他想用自己剩余的时光做一些自己喜欢的事情,做一些有价值的事情。手术后,他放下其他的事情,专心研究篆书。

一次偶然的机,赵立志翻看友人赠送的一本介绍各种篆书的书,看到鸟虫篆的那一刻,他一下子被吸引住了。赵立志说:“一下子唤起了我幼时的回忆,这一直是我喜欢的东西。字中的鸟和虫都是源于大自然,富有灵性和生气,鸟虫篆每一个字都体现着人与自然的融合。”

从此,赵立志迷上了鸟虫篆,并与这种字“难舍难分”。

一听到哪儿有鸟虫篆就跑去

赵立志介绍,鸟虫篆因其迷人的线条、华丽造型,常被刻在青铜器、刀剑、玉玺、旗帜之上。秦始皇偏爱鸟虫篆,传国玉玺便是他命令丞相李斯用鸟虫篆书写的。鸟虫篆长期流行于王族及士大夫之间。汉代以后,随着篆书时代的结束,鸟虫篆人才越来越少,因其字形繁琐复杂,难以辨识,如今已罕为人知。

“想要学习、研究鸟虫篆就得找相关资料,开始的那段时间,我到各处找关于鸟虫篆的书,大大小小的书店都跑遍了。也时常在网上查找相关内容,可有关鸟虫篆的书籍材料太少了。”赵立志说,为了更加深入地了解鸟虫篆,他还专门前往有鸟虫篆实物的地方去考察。

湖南衡山禹王碑上有鸟虫篆文字,他知道之后,便跑过去看实物。他还跑到四川成都青羊宫,去看那里保存的秦始皇书写的鸟虫篆“寿”字。湖北出土的越王勾践剑上刻有鸟虫篆铭文,他也跑去看。只要一听到哪儿有鸟虫篆,他就像走火入魔一般,立马坐不住了。

赵立志边搜集资料,边进行临摹、研究。虽然有书法功底,但开始时他对自己笔下的鸟虫篆总是不满意,就一遍遍地练习,一点点改进。“每天早上六点准时起床写字,写到八九点,晚上也写,一站就是两三个小时。”实在累的时候,他就停下来,看看资料休息一会儿。十几年来,赵立志没有一天不练字,毛笔用坏了无数支,宣纸用掉了上万张。

功夫不负有心人,慢慢地,赵立志笔下的鸟虫篆越来越“像样子”,但他并不满足于临摹。他在练习的过程中发现,古代的鸟虫篆字,多是象形字,有的是在大篆基础上加上装饰部分。而大篆笔画繁琐,字形复杂,不够简洁美观,又很难辨识。

古代留存的鸟虫篆字很少,有关资料也不多,想要每个字都写成鸟虫篆,让鸟虫篆不断传承下去,就必须创新。于是,赵立志便以古体鸟虫篆为基础,保留鸟虫篆优美的形体,同时打破传统的鸟虫篆结构,将其与小篆相结合,更易于人们辨识,也逐渐形成了自己的鸟虫篆书法风格。

赵立志的努力也逐渐获得大家的认可。河南书

中国书法源远流长,有其独有的艺术魅力。相信很多人对书法并不陌生,可您见过笔画似鸟如虫的字吗?1月10日,记者走进位于淇滨区莲鹤大厦内的赵立志书法工作室,近距离接触一种独特的字体——鸟虫篆。

“鸟虫篆是篆书的一种,出现于春秋中期,盛行于春秋、战国之际,到战国末期逐渐稀少。它改造了原有的笔画,使笔画线条盘旋弯曲,或在字形周围增加鸟、虫装饰,让字形看起来更加丰富立体、高贵华丽。”今年70岁的赵立志老人,向记者分享了他与鸟虫篆的不解之缘。



赵立志老人在进行创作



赵立志的鸟虫篆作品《百福》

画专业委员会会长、聂体书法开创者聂中东评价赵立志的鸟虫篆:“奇而不奇,不奇而奇,放逸可观。”

赵立志的书法作品多次在全国、全省及地方举办的书画展上获奖,曾获得新马泰书画联展一等奖、中国盛世中华全国大赛二等奖等。其作品被郑州二七纪念馆、江西南昌纪念馆等纪念馆收藏。

徒弟中还有一名美国华侨

“现在知道鸟虫篆的人不多,书写鸟虫篆的人更少,这样独特、美丽的书法艺术,实在是不忍心看着它消失。”赵立志说。为了让更多人了解鸟虫篆,赵立志经常举办、参加各种书画展览,进校园进行鸟虫篆书法普及教育,到农村推广鸟虫篆,还经常向慈善组织捐赠书法作品。

“去年9月,山城区石林镇举办了喜迎十九大鸟虫篆书画作品展。共展出我的作品90余幅,里面最长的一卷作品有32米,写的是毛泽东诗词。”赵立志说,鸟虫篆有着独特的魅力。他之前到市湘江小学教过孩子们写鸟虫篆,孩子们表现出了浓厚的兴趣。

每年过春节,赵立志还会在网上发布公告,免费赠送对联给70岁以上的老人;谁家老人过寿,来找赵立志,他都免费写字。这些年他赠送的福寿作品已经有上千幅。

为了更好地传承鸟虫篆,赵立志还收了几名徒弟,其中有一名美国华侨。

2013年,赵立志去北京参加画展,展会上与一名美国华侨有一面之缘,后来她主动联系赵立志,非要跟他学写鸟虫篆。她是美国旧金山的一位教师,两人之间距离太远,平时只能通过视频来教学。有时她会寄一些作品让他指导。除了她,他在鹤壁还有两名徒弟。去年,他发现孙女也有这方面的爱好,就让孙女跟他学习鸟虫篆。

“赵老师一直是我崇拜的对象。”赵立志的好友毕玉峰说,他跟赵立志是老乡,自己七八岁的时候就见过他写的字,写得非常好看。他跟着赵立志学书法有十几年了。

2017年8月,鸟虫篆入选鹤壁市第五批非物质文化遗产。赵立志告诉记者,下一步,他准备成立鸟虫篆交流基地,让鸟虫篆这种古老的艺术更好地传承下去。



扫码欣赏赵立志老人更多鸟虫篆作品

公益体彩 乐善人生 44.83亿元 奖池

大乐透第18006期,中国彩票大奖领导者!

19 20 30 32 33 + 03 05

七星彩第17151期,河南彩民的百万富翁生产线!

4 9 2 8 1 6 3

1月15日,竞彩,容易中奖的彩票

英超:曼彻斯特联 VS 斯托克城

今日福彩

双色球第2018006期开奖号码

02 07 08 09 17 29 + 11

22选5第2018014期 开奖号码

01 06 15 16 21

95598 温馨提示

尊敬的电力客户,鹤壁供电公司已全面开通“智能交费”,“电e宝”APP手机客户端是国家电网推出的专用软件,可以及时了解日电情况、交费,还有理财、积分、电费红包等功能,快来扫码安装,发掘和使用“电e宝”吧!

电e宝APP